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一、单项选择题
1．在原子中带负电的是（　　）
A．质子	   B．电子	    C．中子   	D．原子核
2．在太阳系中，月球属于（　　）
A．恒星	   B．行星	    C．卫星	    D．慧星
3．20世纪初，科学家在探索物质结构的历程中取得了突破性进展。卢瑟福在α粒子散射实验的基础上，于1911年提出了原子核式结构模型。原子核式结构模型是（　　）
A．关于分子结构的理论	B．关于原子结构的理论	
C．关于原子核结构的理论	D．关于电子结构的理论
4．下列说法正确的是（　　）
A．物质中分子的运动状态跟温度无关	
B．温度越高，分子的无规则运动越剧烈	
C．.温度越低，分子的无规则运动越剧烈	
D．.水很难被压缩说明水分子间没有间隙
5．我们在实验室用酒精进行实验时，整个实验室很快就闻到了刺鼻的酒精气味，这是一种扩散现象。以下有关分析错误的是（　　）
A．扩散现象只发生在气体、液体之间
B．扩散现象说明分子在不停息地运动
C．温度越高，扩散现象越剧烈
D．扩散现象说明分子间存在着间隙
6．分子之间既有引力又有斥力。其中，分子之间的斥力大小F斥随着分子间距离r变化的情况如图所示。根据图象可知：分子之间斥力的大小（　　）

A．随着分子间距离的增大先增大后减小	B．随着分子间距离的增大先减小后增大	
C．随着分子间距离的减小而减小	        D．随着分子间距离的减小而增大
7．将一勺砂糖放入一杯水中，整杯水都变甜了。这个现象说明（　　）
A．分子是运动的	B．分子间有引力
C．分子间有斥力	D．分子可以再分
8．关于微观粒子的下列说法中正确的是（　　）
A．分子间存在着相互作用的引力和斥力    B．0℃所有物质的分子都停止了运动
C．组成固体的分子是静止的              D．固体和液体分子间没有空隙
9．将两个底面平整、干净的铅柱紧压后，两个铅柱就会结合在一起，即使在下面吊一个较重的物体也不会将它们拉开。这个实验表明（　　）
A．分子间存在引力	B．分子间存在斥力
C．分子间有间隙	    D．分子在永不停息地运动
10．下列现象与分子热运动有关的是（　　）
A．春天，植物园百花争艳	B．夏天，小清河波光粼粼
C．秋天，大明湖荷花飘香	D．冬天，千佛山银装素裹
11．关于微观粒子，下列说法正确的是（　　）
A．原子结构与西瓜很相似，西瓜籽就如同分布在原子中的电子
B．原子结构与太阳系很相似，质子、中子和电子就象行星绕太阳运动一样在绕核运动
C．原子核由质子和中子组成，质子和中子则由更小的粒子组成
D．只要视力足够好，人们凭肉眼就能看到电子
二、填空题
12．根据德谟克里特的猜想，大块物体是由极小的物质微粒组成的，这种微粒叫做　   　，这个词是　         　的意思。
13．猜想是　   　和　   　之间的一座桥梁，是一种重要的科学研究方法。
14．在国际单位制中，长度的基本单位是米，其他单位还有：千米、分  米、厘米、毫米、微米、纳米和光年。银河系很大，一般用 　   　作长度单位表示最方便；而分子直径很小，一般用 　   　长度单位表示最方便。
15．银河系是宇宙中一个普通的星系，描述它的大小最好用　   　做单位。
16．气体物质，分子间距离较大，粒子间的作用力极小，容易被　   　，因此，气体具有　   　。
17．物质存在有三种状态，这三种状态中分子间距最小的是　   　，分子间作用力最小的是　   　，体积不变，但没有确定形状、且具有流动性的是　   　。
18．在探索微小粒子的过程中，人们首先发现了电子，进而认识到原子是由电子和原子核组成的，卢瑟福建立了原子结构的行星模型。后来人们又发现，原子核是由质子和 　组成的。
19．将体积分别为V1、V2的水和酒精混合，发现混合后液体的总体积V总　   　（选填“＜”“=”或“＞”）V1+V2，这一实验表明液体分子间有　   　。
三、综合能力题
20．阅读《月球漫步》回答问题。
月球漫步
月球是离地球最近的天体，也是地球唯一的天然卫星。地球围绕太阳轨道运行的同时，月球也在围绕着地球旋转。地球和月球的环境大不相同，月球表面没有空气，没有风，表面积大约是地球的，月球的体积只相当于地球体积的，月球质量约等于地球质量的。
2018﹣2019年的中国上演了一出“嫦娥”登月大戏，和以往不同，嫦娥这次登陆地在月球背面。月球背面电磁环境非常干净，无法直接接收来自地球的无线电信号，在登月之前，先要发射一颗中继卫星保障通讯。
2018年5月21日，嫦娥四号的“开路先锋”鹊桥中继星发射升空。12月8日，“嫦娥”开始奔月之旅。12月30日8时55分，嫦娥四号探测器在环月轨道成功实施变轨控制，顺利进入预定的月球背面着陆准备轨道。
2019年1月3日早上，嫦娥四号探测器从距离月面15km处开始实施动力下降，探测器的速度从相对月球1.7km/s逐步下降。在8km到6km处，探测器进行快速姿态调整，不断接近月球。在距月面100m处开始悬停，对障碍物和坡度进行识别，并自主避障。在选定相对平坦的区域后，开始缓速垂直下降。10时26分，在反推发动机和着陆缓冲机构的“保驾护航”下，一吨多重的“嫦娥四号”探测器成功着陆在月球背面南极﹣艾特肯盆地冯•卡门撞击坑的预选着陆区。11时40分，着陆器获取了世界第一张近距离拍摄的月背影像图并传回地面。
15时7分，工作人员在北京航天飞行控制中心通过“鹊桥”中继星向嫦娥四号发送指令，释放巡视器“玉兔二号”，随即展开探测工作。
2019年2月4日，国际天文学联合会批准嫦娥四号着陆点命名为“天河基地”。如图是科学家们为本次登月绘制的一张“全家福”。
请根据上述材料，回答下列问题：
（1）嫦娥四号着陆地被命名为       。
（2）假如月球和地球可以认为是一个密度均匀的球体，根据文中对月球和地球基本数据的对比描述，可知月球的密度相比地球要      （选填“大一些”或“小一些”）。
（3）嫦娥四号在选定相对平坦的区域后，在反推发动机的作用下缓速垂直下降。这个下降过程，若使用巨大的降落伞是      （选填“也有可能”或“不可能”）完成的。
（4）嫦娥四号传回地球的电磁信号通过的路径是：嫦娥四号→        →地球。
 









参考答案与提示　
一、单项选择题
1．B【提示】质子、原子核都带正电，中子不带电，电子带负电。
2．C【提示】A．月亮本身不发光，所以月亮不是恒星，不符合题意。
B．月亮是固体星体，不是气体，不属于星云，不符合题意。
C．地球不发光，地球是行星，月亮绕地球这颗行星运行，所以月亮是卫星，符合题意。
D．月亮绕地球这颗行星运行，不是绕恒星运行，所以月亮不是行星，不符合题意。
3．B【提示】1911年，卢瑟福根据α粒子散射实验提出了原子的核式模型，即原子是由带正电的原子核和带负电的电子组成，是关于原子结构的理论。
4．B【提示】（1）物质中分子的运动状态跟温度有关，温度越高，分子的无规则运动越剧烈，温度越低，分子的无规则运动越缓慢，故AC说法错误，B说法正确；
（2）水很很难被压缩，说明分子之间存在相互作用的斥力，故D说法错误。
5．A【提示】A．固体之间也可以发生扩散现象；
B．扩散现象本身就是由分子的无规则运动产生的；
C．物体的温度越高，分子的热运动就越快，扩散就越快；
D．扩散现象说明分子间存在着间隙。
6．D【提示】由图象知，分子间的距离增大时，分子间的斥力会减小，则分子间的距离减小时，分子间的斥力会增大。　
7．A【提示】将一勺砂糖放入一杯水中，不一会整杯水会变甜，这种现象叫做扩散现象，这种现象说明了分子在不停地做无规则运动。
8．A【提示】A．分子之间存在相互作用的引力和斥力，正确；
B．0℃所有物质的分子依然是运动的，错误；
C．组成固体物质的分子也是运动的，错误；
D．固体和液体相对于气体而言，分子间的空隙小，但不是没有，错误。
9．A【提示】将两个底面平整、干净的铅柱紧压后，两个铅柱的底面分子之间的距离比较大，表现为引力，使两个铅柱结合在一起，即使下面吊一个重物也不会将它们拉开。
10．C【提示】A．春天，植物园百花争艳，花朵的颜色是由它反射的光决定的，不属于分子热运动，故A不符合题意；
B．夏天，小清河波光粼粼，是光的反射现象，不属于分子热运动，故B不符合题意；
C．秋天，大明湖荷花飘香，是气体分子运动的结果，属于分子热运动，故C符合题意；
D．冬天，千佛山银装素裹，是光的反射现象，不属于分子热运动，故D不符合题意。
11．C【提示】原子结构与太阳系相似，原子核集中了所有正电荷及大部分质量，即原子核由带正电的质子及不带电的中子组成，质子和中子还可以再分为更小的粒子，电子绕核运动，而质子和中子不做绕核运动，故A错，B错，C对；电子体积很小，人仅凭肉眼是无法看到的，故D错。
二、填空题
12．原子；不可再分
【提示】物体是由原子构成的，原子这个词是不可再分的意思。但随着科技的发展，我们发现原子也是可以再分的。
13．经验素材；科学理论
【提示】根据经验和已有知识对问题的成因提出猜想”就是要求学生根据经验和已有知识对所探究的问题成因、探究的方向、可能的结果寻求解释的过程。
14．光年；纳米
【提示】因为星体间的距离较远，用较小的长度单位表示不方便，所以一般用较大长度单位光年来表示；对于很小的长度（分子、原子、电子等的直径），一般用较小的长度单位纳米来表示较方便。
15．光年【提示】光年是指光在一年内传播的距离，在表达天体间的距离时，用光年这个单位，描述起来比较方便。
16．压缩；流动【提示】液态物质中，分子没有固定的位置，运动比较自由，所以液体没有确定的形状，但有一定的体积，具有流动性；而气态物质粒子间的作用力极小，故气体很易被压缩，没有固定的形状和体积，且具有流动性。
17．固态；气态；液态
【提示】在固体中，分子力的作用比较强，分子间距最小，因而，固体有一定的形状和体积。在液体中，分子力的作用较弱，分子在一定限度内可以运动且具有流动性，因而液体没有确定的形状，但占有一定的体积。在气体中，分子力的作用更弱了，因此气体分子能自由地沿各个方向运动。因而气体没有固定的形状，也没有确定的体积。
18．中子【提示】原子核是由质子和中子组成。
19．＜；间隙
【提示】水和酒精混合后，由于分子间有间隙，则水和酒精分子相互填补了对方分子间的空隙，而使体积变小。
三、综合能力题
20．（1）天河基地（2）小一些（3）不可能（4）鹊桥中继星
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